

(Продолжение.
Начало в № 9 2011 г.)

Беседа 1

"Павел настаивает, что только часть Израиля не уверовала - ведь многие из них действительно уверовали. Таким образом он внушает не отрицать спасение остальных: ибо когда язычники примут проповедь, уверуют и они, когда придет великий Илия и принесет им учение веры. Ведь так сказал и Господь во святых Евангелиях: "Илия придет и восстановит" (Феодорит Кирский, V век).

И эта чудесная проповедь окажется для евреев началом их спасения. Сказано: "Ибо не хочу оставить вас, братья, в неведении о тайне сей, - чтобы вы не мечтало о себе, - что ожесточение произошло в Израиле отчасти, до времени, пока войдет полное число язычников; и так весь Израиль спасется, как написано: придет от Сиона Избавитель, и обратит нечестие от Иакова" (Рим. 11, 25-26). Амвросиаст, известный латинский автор IV века, настаивает, что иудейский народ получит свободный доступ к Истине Евангелия, "со временем, когда грех оплачен будет, падет, так что они обретут свободу своей воли"⁴. Святитель Феофан Затворник относит спасение иудеев к самым последним временам, когда евреи как нация полностью разочаруются в антихристе, которого теперь они с таким упорством ожидают.

"Вы думаете, что это все случилось так себе, без особого чего. Нет. Отпадение Израиля в неверие имеет последствиям своим то, что в ограду спасения вводятся язычники, а это введение благоволено с тем, чтоб привлечь туда же после и Израиля, возбудив в нем ревность или соревнование, и таким образом спастся весь род человеческий. Вот промыслительное значение того, что совершается ныне пред глазами нашими среди язычников и иудеев..."

По принятии же проповеди язычниками, уверуют и они, когда придет великий Илия и возвестит им учение веры. Сие и Господь изрек в Святом Евангелии: Илия "приидет и устроит вся" (ср.: Мф. 17, 11) (блаженный Феофан Затворник). Амвросиаст пишет: "ослеплением поражены иудеи только на время, и из них только те, которые, ревнуя о законе, не увидели, что обетованные Богом блага пришли во Иисусе Христе Господе и возвещаются. Так они ослепились неразумною ревностию... Таким преткновением они ослеплены отчасти, чтоб помучились за неверие свое, видя, как язычники с радостью пользуются их неверием и вступают в наследие обетования Авраама. Когда же ввидят полное число язычников, тогда спадет ослепление с очей ума их, и они возмогут уверовать, и уверуют. Дух отступления, наводящий на них слепоту, отступит от сердца их и возвратит свободу добродетели произволению их. Неверие их не от зловолия, а от заблуждения: исправятся и спасутся (Феофан Затворник, XIX век).

Но почему евреи прежде примут антихриста? А потому, что они до сих пор ждут пришествия Христова. Они говорят о нашем Христе: "Это не Христос, это лжепророк, настоящий еще придет". А Иисус Христос говорил: "Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примете" (Ин. 5, 43). Они ожидают своего "Машиаха", и это будет как раз сын дьявола антихрист. Но однажды иудеям придется признать Истинного Мессию (Христа) и войти в Церковь.

"Поскольку вы, язычники, были призваны, то иудеи стали упрямее. Однако Бог даже тогда не пресек ваше призвание, но ждет, пока не войдут все те из вас, кому предстоит уверовать, и тогда придут и иудеи" (Иоанн Златоуст, IV век);

"Когда для иудеев произойдет

снятие и отпущение грехов, спасение их будет явственно и неоспоримо" (Геннадий Константинопольский, V век);

"Апостол подтверждает надежду на то, что со временем спасется и отверженный Израиль, приведя священное речение. Ибо Израиль спасется в свое время, призванный последним после призвания язычников" (Кирилл Александрийский, V век).

Антихрист выйдет из колена Данова, он будет зачат от проститутки, страшной блудницы, иногда она называется в Писании "вавилонской блудницей", хотя Вавилонской блудницей называется еще и вся лукавая система вещей, которая будет господствовать в мире. Зачатие будет совсем не непорочное, оно будет очень даже порочное. Дьявол примет образ козла в пустыне, и будет акт скотоложства. Бесовский козел, который страшно расплывается похотью с этой проституткой из колена Данова... Это будет очень порочное соитие.

Святые Отцы по-разному описывают противоестественное зачатие антихриста. Например, св. Иоанн Дамаскин сомневался даже в возможности для злых духов воспроизводить себя. Особенно остро велась полемика по вопросу: были ли "исполины", рожденные перед Потопом от "сынов Божиих", зачаты от бесов. Или "сыны Божии", которые входили к дочерям человеческим, - это потомки праведного Сифа, которые таким образом смешивались с потомками нечестивого Каина. Святые Иустин Философ, Иринеи Лионский, Афинагор, Климент Александрийский, Тертуллиан и Амвросий Медиоланский допускали, что злые духи, вступая в сексуальные отношения с земными женщинами, могли рождать от них детей. Но такие отцы Церкви, как, например, святитель Иоанн Златоуст, преподобный Ефрем Сирий, блаженный Феофан Затворник, Кирилл Иерусалимский, блаженный Августин и другие по этому вопросу придерживались противоположного мнения.

Когда я был на Святой Земле, сестры Горненского монастыря, которые слушали мои беседы на Апокалипсис в аудиозаписи, обратили мое внимание на то, что у святых Варсонофия и Иоанна по этому вопросу было суждение, что зачатие антихриста произойдет с сохранением "девственности" разращенной внутренне его матери, и именно неким неестественным способом.

В настоящее время подобное "осеменение" может происходить и с видимым, физическим сохранением девства. Но в любом случае этот вопрос остается открытым для исследования.

И родится сын дьявола. Сатанисты во всем мире об этом узнают - у них будут свои апостолы, свои эмиссары. Они будут поддерживать этого младенца, они будут его оберегать, защищать. Когда он будет возрастать (он будет мальчиком), они будут его воспитывать. Он будет очень красивый, он будет очень талантливый, он будет просто гениальный. Внешне он будет выглядеть как человек без недостатков. И он поразит весь род человеческий своей интеллектуальностью, своей гениальностью. И люди буквально начнут боготворить его, они начнут преклоняться перед ним.

Преподобный Ефрем Сирий так описывает воцарение антихриста, произошедшего от блудливой "девы": "От оскверненной девы родится орудие дьявола, но это не значит, что он воплотится. Придет же всескверный как тать в таком образе, чтобы прельстить всех: придет смиренный, кроткий, ненавистник, как скажет о себе, неправды, отвращающийся идолов, предпочитающий благочестие, добрый, нищелюбивый, в высокой степени благообразный, состоянный, ко всем ласковый; уважающий особенно народ иудейский, потому что иудеи будут ожидать его пришествия. А при всем том с великой властью со-

вершит он знамения, чудеса и страхования, и примет хитрые меры всем угождать, чтобы в скором времени полюбил его народ. Не будет брать даров, говорить гневно, показывать пасмурного вида, но благочинной наружностью станет обольщать мир, пока не воцарится. Поэтому, когда многие сословия и народы увидят такие добродетели и силы, все вдруг возымеют одну мысль и с великой радостью провозгласят его царем, говоря друг другу: "Найдется ли еще человек столь добрый и правдивый?".

Этому будет предшествовать разоблачение всех политических лидеров и разоблачение разных религиозных систем и религиозных лидеров. Что я имею в виду? Задача дьявола будет - скомпрометировать все партии, все религии перед пришествием антихриста, чтобы, когда придет антихрист, все только в нем одном видели бы чистоту, хотя в действительности никакой чистоты в нем не будет.

Вы постоянно слышите о том, как один президент разоблачает другого президента, один кандидат разоблачает другого кандидата. В свое время один православный владея в Америке написал, что скоро, наверное, президента Америки покажут в туалете, чтобы у всех возникло отвращение к нему. Это все делается для того, чтобы, скомпрометировав всех религиозных и политических лидеров, дать людям только одну личность, которая в глазах всех станет безупречной. Это будет сын дьявола - самая порочная личность за всю историю рода человеческого. И еврейский народ, этот Божий народ, увы, будет в авангарде, они будут апостолами сына дьявола, кроме тех немногих, которые примут Православие и будут оставаться верными Иисусу Христу до конца. Это остаток, в каждом народе есть остаток Божиих избранных, которые верны Богу до конца. И Илия, сойдя на землю с Енохом, будет проповедовать именно этим апостолам дьявола, будет говорить им, что они очень серьезно заблуждаются. Енох будет проповедовать всем остальным народам, всем остальным племенам. Их проповедь будет звучать в унисон, они будут говорить об одном, и антихрист в великой ярости восстанет против них, они будут убиты, причем это произойдет в городе Иерусалиме.

Преподобный Ефрем Сирий так описывает проповедь Еноха и Илии: "Но прежде, нежели будет это, Господь по милосердию Своему пошлет Илию Фесвитянина и Еноха, чтобы они возвестили человеческому роду богочестие, дерзновенно проповедали всем благоведение, научили не верить мучителю из страха, вопия и говоря: "Это лезть, о человеки! Никто да не верит ей никого, никто да не повинется боготорцу, никто из вас да не приходит в страх, потому что он скоро будет приведен в бездействие. Вот, святой Господь идет с неба судить всех, поверивших знамениям его". Впрочем, немногие тогда захотят послушать и поверить этой проповеди пророков. Спаситель же делает это, чтобы показать неизреченное Свое человеколюбие, ибо и тогда не оставит род человеческий без проповеди..."

И антихрист запретит их хоронить, они будут вдвоем лежать на земле, но на третий день Господь их воскресит из мертвых, и момент их воскресения - это будет сигнал, что наступает Второе Пришествие. На небе появится знак креста, знамение Сына Человеческого, и Господь будет устанавливать на этой планете Свой порядок (Мф. 24, 29, сравн. Ин. 3, 13-14).

Но этому будет предшествовать последняя битва между силами добра и зла. Общее название этой битвы - Армагеддон. Как сказано: "И он собрал их на место, называемое по-еврейски Армагеддон" (Откр. 16, 16); это будет последняя серьезная и решающая битва. Но Армагеддон не будет происходить

где-то в одном месте, он будет проходить по сердцам всех людей, живущих на земле.

С помощью технических средств в дни антихриста будет контролироваться всё. Любое ваше перемещение. Сейчас на Западе в каждом магазине установлены видеокamеры, в каждом лифте - видеокamеры, в каждом подъезде - видеокamеры, хотя устанавливаются видеокamеры даже в местах общественного пользования, в туалетах, в квартирах, чтобы контролировать человека везде. Они говорят:

- Это ради вашей же безопасности, в вашу жизнь никто не будет соваться, но надо же контролировать, мало ли, на вас террористы или кто-то еще нападет.

Борьба с терроризмом - это хитрая бесовская уловка. Похоже, что теракты, которые совершаются и "исламскими" экстремистами, баскскими экстремистами, и всякими другими, все это контролируется из одного центра на Западе. Вы обратили внимание, что после 11 сентября в Америке, когда рухнули два здания, больше не было ни одного теракта? А в это время они уничтожали Афганистан, Ирак продолжают уничтожать. Казалось бы, в ответ на это все террористы должны купить билеты и полететь в Америку. Но ничего не происходит. Это очень интересно. Например, теракт, который произошел в Беслане, был накануне выборов в Америке. Если бы в Америке захватили школу, Буша никто не переизбрал бы. Согласитесь, да? А то, что в России захватили школу, сразу повысило его рейтинг. Он стал говорить:

- Ну, видите, в Америке же этого нет, а в России это есть, потому что там слабое руководство.

То есть для него это плюс, очень серьезный плюс, это это разыгрывают. Похоже, что есть действительно некий мировой центр терроризма, но он не в Ираке, он, совершенной очевидно, не в Палестинской автономии, он не в Каире, он, конечно же, в Америке. И оттуда его щупальца расползаются по всему миру. Конечно же, рядовые американцы ни о чем таком даже не догадываются, и возможно, что даже президенты Америки не понимают, что они говорящие куклы в руках действительного мирового правительства. Миром управляют транснациональные корпорации.

Сейчас почти не осталось на планете ни одного национального правительства. Управляют транснациональные корпорации, такие, как Макдоналдс, Боинг, - эти огромные корпорации могут сместить любого президента. Это для нас - какие-то безобидные лепешки продают в Макдоналдсе. Но так по всему миру. И эти корпорации собирают огромные деньги - ни один бюджет крупного государства не обладает такими суммами, как транснациональная корпорация. А для видимости они замещают одного правителя другим, чтобы дать возмущенным людям выпустить пар.

Итак, время, в котором мы с вами живем, - это очень ответственное, сложное время. Нам надо изучать Книгу "Откровение" Иоанна Богослова.

Я подхожу к концу сегодняшней нашей беседы, она была предварительной.

Постарайтесь серьезно отнестись к этим лекциям, эти знания нам пригодятся. И, похоже, что свобода, которая дана была на малое время, уже заканчивается, потому что произошли уже многие события, которые были предсказаны о России: перенесение мощей Серафима Саровского из одного места в другое, восстановление храмов, монастырей. Сейчас, судя по всему, ситуация будет совсем другая. Сказано: "И вот, по малом времени, даровано нам помилование от Господа Бога нашего, и Он оставил у нас несколько уцелевших и дал нам утвердиться на месте святыни Его, и просветил глаза наши Бог наш, и дал нам ожить немного в рабстве нашем" (1Езд. 9, 8). Поэтому

давайте молиться о том, чтобы занятия нашей библейской школы были плодотворны для нас в духовном смысле. Приглашайте к прослушиванию этих лекций ваших друзей, знакомых, близких.

Беседа 2

Чье откровение получил Иоанн Богослов? "Нечто неудобовразумительное". Единственный Свидетель. Читающий и слушающий. 70-летние девочки. "А где об этом сказано в Писании?" Семь Асийских Церквей - это всё христиане.

Итак, сегодня мы приступаем к изучению книги Апокалипсис Иоанна Богослова. У нас была предварительная беседа, сегодня будем говорить по существу.

Глава 1-я. С 1-го стиха и ниже. Откровение начинается следующими словами: "Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре. И Он показал, послав оное через Ангела Своего рабу Своему Иоанну" (Откр. 1, 1). В истолковании Андрея Кесарийского мы находим такое объяснение: "Апокалипсис есть такое откровение сокрытых тайн, которое бывает во время озарения ума, или в видениях во время сна, или в бодрственном состоянии при помощи божественного сияния. Если Апостол говорит, что это откровение дано Христу от Бога, то употребляет выражения применительно к природе человеческой, ибо в своём Евангелии он более всех других евангелистов изображает Его в чертах возвышенных и выраженных божественных".

Книга Откровение Иоанна Богослова, или Апокалипсис по-древнееврейски, очевидно, должна называться "Хазон" или "Хизай?" - "видение", так именуются произведения (или отдельные отрывки) апокалиптической литературы в ветхозаветном каноне.

Итак, Откровение начинается словами о том, что это Откровение Иисуса Христа. То есть мы не должны связывать этот текст непосредственно с личностью апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Это не его собственное откровение - это Откровение Иисуса Христа, которое Христос получил от Отца Небесного. Поэтому в основном весь текст Откровения - это есть таинственное собеседование Христа с нами, читающими это Откровение. Надо заметить, что в этом нет ничего удивительного, потому что и древние ветхозаветные пророки тоже говорили Духом Христовым, как сказано: "...как Дух давал им провещать" (Деян. 2, 4).

Мы прочитали: "Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог". Что означают эти слова? Иисус Христос пришёл в этот мир во имя Отца Своего. Он проповедовал не во имя Свое собственное, а во имя Отца Своего. Этим самым Господь научает нас всё делать во имя Божие. Как сказано: "И всё, что вы делаете, словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца" (Кол. 3, 17). И единственный, который будет проповедовать своё имя, - это антихрист, хотя его отец дьявол. Но антихрист будет ненавидеть дьявола, своего отца, потому что от ненависти рождается ненависть. И будет проповедовать даже не отца своего дьявола, а себя будет проповедовать. Антихрист - это та личность, которая замкнута сама на себя. Поэтому в любом проявлении эгоизма в нашей жизни тоже мелькают эти антихристовы искорки, которых надо опасаться. Сегодня надо проповедовать о безкорыстии добра. Добро - это не товар. Мы должны очистить свою нравственную жизнь от системы товарно-рыночных отношений. Это очень важно сделать.

Итак, Откровение - это "Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре". Здесь мы видим, что Господь забо-

титис о том, чтобы показать рабам Своим грядущее. То есть Бог всегда проявляет заботу о Своих. А что удивляться? Бог всегда заботится не только о Своих, но и о чужих, "ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных" (Мф.5,45).

"Откровение Иисуса Христа" - в то же время и Книга, рассказывающая нам о небесном служении Сына Божия после Его Воснесения на Небо.

Господь заботится о всём Своём творении. И мы прочитали (2-я часть 1-го стиха): "И Он показал, посланное через Ангела Своего рабу Своему Иоанну". Господь Иисус Христос получает Откровение от Бога Отца. Он посылает Ангела, чтобы это Откровение было передано Иоанну. Иоанн записывает это Откровение, чтобы оно было доступно верующим людям. Сейчас объясняется и вам это Откровение. Вот это называется иерархия. Иерархия - это есть порядок преемственности. Бог Отец даёт Богу Сыну, Бог Сын - Ангелу, Ангел сообщает Иоанну Богослову, когда он находится на острове Патмос в ссылке, Иоанн записывает для всех христианских общин, священники имеют право истолковывать этот текст.

Впрочем, в данном контексте слово "Ангел" может означать и "вестника", через которого оно (Откровение) будет обнародовано в разных христианских общинах. Подобное встречается и в связи со словом "вестник" в Ветхом Завете. Так, "вестники", посланные Иаковом к Исаву, называются на иврите мал'хушим (Быт.22,3), что может означать и Ангелов Хранителей, которые спасут Иакова и его семью от Исава и его 400 разбойников, или просто людей, облечённых властью вести переговоры. В Тим.5,21 Ангелами называются и обычные верующие, жившие в необычных условиях.

Вы, наверное, обратили внимание, что Откровение никогда не читается за службой. Читается Евангелие, читается весь Апостол, но Книга Откровения никогда не читается за службой. Богослужебный Апостол заканчивается на Послании к Евреям, а Откровения там нет. Почему? Святые Отцы поясняют, что эта Книга не предназначена для самостоятельного изучения. Её можно только со священником. То есть эта книга больше, чем какая-либо другая, нуждается в истолковании. Поэтому вы очень правильно делаете, что слушаете эти занятия, самостоятельно понять этот текст очень сложно, самостоятельное истолкование может стать пристрастным, субъективным, оно может быть совершенно неправильным.

В Слове Господнем очень много трудно понимаемых текстов. Так, например, мы находим у апостола Петра во втором послании, в 3-й главе (15-й-16-й стихи) такие слова: "и долготерпение Господа нашего почитайте спасением, как и возлюбленный брат наш Павел по данной ему премудрости написал вам, как он говорит об этом и во всех посланиях, в которых есть нечто неудоборазумительное, что невежды и неутвержденные, к собственной своей погибели, превращают, как и прочие Писания". Видите, апостол Пётр предупреждает христианский мир о том, что в Посланиях апостола Павла есть "нечто неудоборазумительное", то есть трудно понимаемое, и Пётр говорит, что невежды и неутвержденные к собственной своей погибели превращают, то есть извращают, Писания.

Кто такие "невежды" и кто такие "неутвержденные"? Что за категория лиц, которым бывает опасно самостоятельно изучать Библию? Невежды - это люди крещённые, но не наученные. Это не их вина. Мы жили в такое время, когда религиозное образование было запрещено. Неутвержденные - это люди, не наученные и некрещённые. И вот, если человек, некрещённый и не наученный Евангелию, будет читать

Послания апостола Павла, или, тем более, книгу Откровение, у него будет много проблем с правильным восприятием текста. Именно об этом апостол Пётр и говорит: "невежды и неутвержденные, к собственной своей погибели, превращают, как и прочие Писания".

Вы, наверное, обратили внимание, что каждое воскресенье в храмах проповедь в основном говорится по тому отрывку Евангелия, который читается на Литургии. Это очень важное обстоятельство - вы должны не просто слышать текст Евангелия, но иметь правильное его понимание, истолкование. Святые Отцы учат, что, когда в церкви мы слышим чтение Евангелия, мы должны так внимательно прислушиваться, как будто слышим голос Самого Иисуса Христа. Святые Отцы учат, что, когда в церкви мы слышим проповедь священников, мы должны так же внимательно слушать, как если бы мы слышали проповедь апостола, которого Господь послал на дело проповеди.

Итак, во всём существует иерархия. Бог Отец даёт Откровение Своему Сыну, Сын сообщает это Откровение Ангелу и посылает его к Иоанну Богослову. Если внимательно прочитать Священное Писание, то мы увидим, что Ангел никогда не посылается для нескольких поручений. Он всегда посылается для одного поручения. Вот, вспомните: к Аврааму пришли три Ангела (которые свою троицность прообразовывали Святу Троицу). Помните, под Мамврийским дубом? Один Ангел пришёл для того, чтобы беседовать с Авраамом о рождении Исаака, другой - для того, чтобы разрушить Содом и Гоморру, а третий - для того, чтобы спасти семейство Лота, вывести их из гибнущих городов. Это очень интересная деталь, и на неё действительно надо обращать внимание. Ангел всегда имеет только одно поручение. Почему? Потому что Ангел - это очень хороший послушник у Бога. Через сие самое Ангелы научают нас не браться сразу за всё. Когда человек начинает устраивать свою религиозную жизнь и решает бороться со всеми грехами сразу, святые Отцы говорят:

- Ничего не получится. Выясни, какой у тебя самый страшный грех, самый тяжёлый, и вот с ним начни решительную борьбу. Будешь справляться с ним, тебе легче будет потом справиться и с другими грехами. Имеешь какую-то насущную серьёзную проблему - занимайся только ею. Нельзя заниматься сразу всем, это не совсем правильно.

И мы читаем далее: "И Он показал (то есть показал Откровение. - О.С.) посланное через Ангела Своего рабу Своему Иоанну (далее говорится уже об Иоанне. - О.С.), который свидетельствовал слово Божие и свидетельствовал Иисуса Христа и что он видел" (Откр.1,2).

Здесь даётся характеристика Иоанну Богослову. Сказано, что он свидетельствовал слово Божие. Очень важно, когда священник проповедует не свой интеллект, а проповедует слово Божие. И очень важно, когда служитель Церкви несёт свидетельство Иисуса Христа. Что такое свидетельство Иисуса Христа? Это очень важный вопрос. Если вы поймёте, усвоите ответ на него, многое в вашей жизни может измениться в лучшую сторону. Свидетельствовать о чём-либо человек может только в том случае, если он это видел своими глазами, слышал своими ушами.

Мне иногда приходится общаться со "свидетелями Иеговы". Они приходят, чтобы со мной поговорить, у них есть интерес. Я задаю им вопрос:

- Почему вы называете себя "свидетелями Иеговы", кто для вас Иегова?

Они говорят:

- Это Отец Небесный.

Я им говорю:

- Разве вы не знаете, что есть только один Свидетель Иеговы - это Его

возлюбленный Сын Иисус Христос?

Потому что сказано: "Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил" (Ин.1,18). То есть об Отце может свидетельствовать Кто? Только Его Сын! Потому что Бога никто не видел. Даже Ангелы не видели Бога, они закрывали свои лица и только восклицали: "Свят, свят, свят Господь Саваоф...". Поэтому у Бога Отца есть только Один Свидетель - это Его Сын. Помните, когда апостол Филипп просил Иисуса Христа показать Отца Небесного? Иисус Христос сказал ему: "...столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца; как же ты говоришь, покажи нам Отца?" (Ин.14,9). Видите, как заблуждаются эти мужчины и женщины, которые ходят по домам и говорят, что они "свидетели Иеговы"! Мы можем свидетельствовать только о том, что Господь сделал с нами. Иоанн Богослов имел свидетельство Иисуса Христа. Апостолы не называли себя свидетелями Иеговы, они называли себя свидетелями Иисуса Христа. И Сам Христос говорил им: "...и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли" (Деян.1,8). Почему они были свидетелями Иисуса Христа? Потому что они видели Его своими глазами, они осязали Его своими руками, они слышали Его своими ушами. Они были свидетелями - в смысле самоочевидцами - Слова, то есть они непосредственно с Ним общались. Поэтому здесь одной строкой сказано об Иоанне Богослове: "который свидетельствовал слово Божие (то есть проповедовал Слово Божие. - О.С.) и свидетельство Иисуса Христа и что он видел (то есть проповедовал о Христе. - О.С.)" (Откр.1,2).

Имеет ли это свидетельство Иисуса Христа, которое даёт от Иоанна Богослова? Да, это Евангелие от Иоанна. Это его свидетельство, это его проповедь.

Надо заметить, что проповедь апостолов очень серьёзно отличается от тех проповедей, которые вы слышите от нас. Это были рассказы об Иисусе Христе. То, что вы читаете в Евангелии от Матфея, от Марка, от Луки, от Иоанна, - это записанные апостольские проповеди. Они были самоочевидцами Слова, их свидетельство имело значение.

Евангелие от Матфея написал апостол Матфей - он был одним из числа двенадцати. Евангелие от Марка написал Марк - он не был апостолом из числа двенадцати, он был личным секретарём апостола Петра. Поэтому Евангелие от Марка - это записанные проповеди первоверховного апостола Петра. Евангелие от Луки написал Лука, который тоже не был в числе двенадцати. Это записанные проповеди апостола Павла, ибо Лука был сотрудником апостола Павла, это уже был христианин третьего поколения. Марк - христианин второго поколения, Лука - третьего поколения. Павел принимал некие видения непосредственно от Иисуса Христа, но он собирал свидетельства об Иисусе Христе, общаясь с апостолами Иаковом и Петром. Он специально путешествовал в Иерусалим, чтобы собрать эти свидетельства (Гал.1,18-19). Евангелие от Иоанна - это свидетельство христианина первого поколения, он писал то, что непосредственно видел, то, что слышал. В 1-м Соборном послании апостола Иоанна Богослова сказано: "О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни, - ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сия вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам, - о том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение - с Отцем и Сыном Его, Иисусом Христом" (1Ин.1,1-3). Отношения между Иоанном Богословом и Иисусом Христом были

очень близкие. Иоанн Богослов на Тайной Вечере даже возлег на груди Учителя и слышал, как бьётся Его Божественное сердце. Иоанн Богослов не покинул Иисуса Христа даже у Голгофского Креста. В то время, когда все остальные апостолы разбежались ("страха ради иудейского" они прятались), Иоанн как самый юный, такой конченный идеалист, - он оставался до конца. Он был рядом с Божией Матерью, и они стояли прямо под Крестом. Поэтому вот эти слова - и "свидетельство Иисуса Христа что он видел" - это характеристика Иоанна Богослова. Он многое действительно видел своими глазами.

И вот за то, что он показал удивительную силу любви даже в самых критических ситуациях, Господь избирает его быть последним свидетелем Иисуса Христа. Он прожил дольше всех апостолов, и ему было дано последнее Откровение, которое Иисус Христос получил от Бога Отца, передал это Ангелу и послал этого Ангела Иоанну Богослову. И этим Откровением заканчивается весь свод Библии - книг Ветхого и Нового Заветов.

Поэтому не случайно, что далее говорится об особой характеристике того текста, который мы изучаем. "Блажен читающий и слушающий слова пророчества сего и соблюдающий написанное в нём; ибо время близко" (Откр.1,3). Это третий стих. О ком здесь говорится? О вас. Здесь сказано: "Блажен читающий...". Мы сейчас читаем и даже изучаем эту книгу Откровение, это означает, что мы блаженны. Что значит "блаженны"? Счастливы. Мы должны очень дорожить такой удивительной возможностью, которая нам предоставляется, - изучать Откровение Иисуса Христа, полученное от Бога Отца, которое было передано Иисусом Христом Ангелу, и Ангел принёс это Откровение Иоанну Богослову.

"Блажен читающий и слушающий слова пророчества сего". Казалось бы, некоторая такая тавтология - почему сказано: "читающий и слушающий"? Казалось бы, одно подразумевает другое? Если ты читаешь, то ты и слушаешь. Зачем говорится будто бы об одном и том же? Дело в том, что можно читать, но не слышать. Вы, наверное, замечали такую ситуацию на молитве, когда дома молитесь - и вдруг ловите себя на мысли: а какую я молитву читаю, кому - Иисусу Христу или Божией Матери? Потом - раз, вверх смотрите - ах, да, Божией Матери, ну, Слава Богу. Или вы читаете молитву и ловите себя на мысли, что вы вообще думаете о другом. То есть, читающий и слушающий - это разные вещи.

Вот в старину (у меня есть несколько старинных книг в личной библиотеке) тексты Евангелия записывались сплошным массивом, без деления на слова. Вот представьте - одни буквы идут подряд. Это очень здорово. Кстати, и апостолы писали так, в их текстах не было деления на слова. Самые древние христианские рукописи - это буквы подряд. Если вы читаете обычный, нарезанный текст, то вы можете читать и думать о чём угодно. Но если вы читаете такой сплошной текст и мысль начинает уходить в сторону, вы сразу останавливаете чтение, вы не можете продолжать. Слова пропали, одни буквы остались, как читать? Способ, которым апостолы записывали откровения Иисуса Христа, говорит о том, что они заботились, чтобы мы не только читали, но и слышали.

Итак, недостаточно читать, надо слышать. Недостаточно слышать, надо исполнять. Вот этому посвящён данный стих: "Блажен читающий и слушающий слова пророчества сего и соблюдающий (то есть исполняющий. - О.С.) написанное в нём; ибо время близко" (Откр.1,3). Вы видите, какая мудрость раскрывается только в трёх стихах 1-й главы Откровения Иоанна Богослова. Если мы неспеша исследуем слово Божие, то великие истины всегда

будут открываться для нас. Итак, третий стих говорит о том, что блаженны читающие и слушающие и соблюдающие написанное в нём, то есть в этом Откровении. А далее говорится: "ибо время близко".

Время действительно очень близко. Кто-то из вас может задать себе вопрос: но с этих времён прошло почти 2000 лет, почему время близко? Дело в том, что Второе Пришествие, которое мы ожидаем почти 2000 лет, наступает для каждого из нас в момент нашей смерти. Умер человек - вот тебе и Второе Пришествие. Потому что Второе Пришествие - это встреча Бога с этим миром. А когда мы умираем, уходим из этого мира, мы сразу встречаемся с Ним.

Поэтому, когда вы будете находить у апостолов указания на то, что время уже коротко, указание на то, что уже "близко", "при дверях", имеется в виду следующее. Апостолы понимали, что будут страшные гонения против христиан, и они очень рано погибли. Первое серьёзное гонение было при императоре Нероне в 64 году, Иисус Христос вознёсся на Небо в 33-году. Видите, какая дистанция маленькая: 64-й - 33-й, то есть это одно поколение. И те христиане, которые в основном обращались массовым порядком, они обращались после 33-го года от Рождества Христова. Когда в день святой Пятидесятницы Святой Дух сошёл на апостолов, они стали проповедовать, и люди обращались тысячами. Очень многие стали христианами в сороковых годах, во время путешествий апостола Павла. Они были все очень юными, молодыми, а духовно они были просто младенцами, которые недавно уверовали в Господа.

Что значит "духовные младенцы"? Однажды, когда я был маленьким, я пришёл в храм со своей бабушкой, и бабушка говорит: сейчас вот служба кончится, пойдём к девочкам пить чай. Ну, я думаю: к девочкам так к девочкам, хорошо. Кончилась служба, бабушка заводит меня в "крестилку", и там сидят "девочки": 90 лет, 95 лет, самая молодая была лет семидесяти. Я говорю: бабушка, разве это девочки? А она: да, это наши девочки. Я только пожал плечами, а эти женщины услышали наш разговор, и одна из них сказала: "А мне вообще два года". Я говорю: "Как два года?" А она: "Я всю жизнь была неверующая и вот, крестилась два года назад, я ещё младенец".

Действительно, скажем так, настоящее летоисчисление в жизни человека должно идти не от момента его физического рождения, а от момента его духовного рождения, то есть от момента Крещения. Поэтому, я думаю, что, хотя сегодня слушатели этой беседы в основном довольно зрелые люди, но, скорее всего, это 13-летние девочки, 8-летние мальчики. Это очевидно, потому что многие не крестились в детстве, а если крестились, не были воцерковлены, не проходили оглашения, и только сейчас это начинается. Поэтому все вы переживаете состояние первой любви, вы должны дорожить этой молодостью во Христе, этой необычайной возможностью начать жизнь заново. Пусть вся прежняя жизнь была не такой, как бы вы этого хотели, но дорожите вот этой молодостью, которую вам даёт Иисус Христос, дорожите этой первой любовью - это счастье. Пусть даже на склоне лет, но прийти к Богу своему!

У таких людей есть преимущество перед теми, которые с детства верующие. Я - с детства верующий, и я не могу понять, как происходит вот это обращение к Богу, вот этот момент прозрения; в меня это, что называется, вошло с молоком матери. Мои родители венчались до моего рождения, то есть я родился в венчанном браке, с детства меня водили в храм. Но есть преимущество у тех людей, которые знают, как Бог обратил их к Себе. Они видят свою жизнь "до" и "после", у них есть что с чем сравнивать, они знают, от

чего они отреклись, пойдя за Христом, они имеют больше оснований ненавидеть грех. А для тех, которые с детства верующие, ситуация иногда бывает сложнее. Хотя есть проблемы и у неопитов, тех, которые недавно уверовали. Их проблема в том, что они иногда очень быстро остывают.

У меня был один знакомый, который уверовал со своей семьёй в Господа, а не было ни священника знакомого, ни христиан, с кем они могли общаться, и они поехали в Троице-Сергиеву Лавру (это было в советские времена), там он решил купить молитвенник. Он увидел самую толстую книгу и спросил: тут молитвы? Ему говорят: да, здесь молитвы. А там стоял молитвенник, но тоненький, так он решил брать толстую книгу. А это была Минея за октябрь, то есть службы, связанные с октябрём. И он в течение нескольких лет читал эту книгу, причём рядом стояли его жена и ребёнок. И когда ему со временем объяснили, что есть утренние и вечерние молитвы, и их надо читать, а это читают только в октябре и только по дням определённым, они сказали: мы так привыкли, что мы уже не сможем, нам тяжело будет переучиваться. Потом они стали читать правильные молитвы - утром, вечером, перед причастием, после причастия. Но однажды, когда я с ними общался, они сказали: мы очень тоскуем по тем временам, когда мы читали круглый год эту октябрьскую Минею, нам очень недостаёт этих времён.

Действительно, первая любовь - это особое чувство, к нему надо стремиться, его надо развивать в себе. Поэтому любое откровение, которое мы получаем от Бога, - это возможность обновить весь свой религиозный опыт. В Библии есть текст, в котором говорится, что Бог каждое утро обновляет Своё благословение. Сказано: "по милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. Оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя!" (Плач. 3:22-23). То есть один день никогда не похож на другой. Это новый день, его никогда не было. Это новое благословение Бога. Как вот эта беседа - это новое благословение Бога. Вот эта Литургия, на которой мы были, - это новое благословение Бога, которое даётся нам. То есть христианин может постоянно обновлять свой религиозный опыт.

В принципе, общины христиан могли ограничиться Пятикнижием Моисея. Когда Господь пришёл, это было главное чтение, которое было у евреев, и в Пятикнижии очень много говорится об Иисусе Христе, там есть пророчества, это удивительный текст Божиего закона, но Господь хочет постоянно обновлять наш религиозный опыт. Почему? Потому, что Бог видит, что обстоятельства последних дней не такие, как обстоятельства первых дней. Это не значит, что в древности было лучше, иногда в древности бывало и хуже. Например, Господь говорит о разном письме, которое Моисей повелел давать. Господь говорит: он, Моисей, дал вам его по жестоко-сердию вашему, а изначально так не было. То есть там были разные ситуации. Откровение Иоанна Богослова - это книга для последних дней. Сказано: "ибо время близко". Во всей Библии есть только две книги, предназначенные для последнего времени. И эти книги надо изучать именно в последние времена. Это Книга пророка Даниила, о которой прямо сказано, что она запечатана для последних дней, то есть её будет истолковывать Церковь в последние времена. Сказано: "А ты, Даниил, сокрой слова сии и запечатай книгу сию до последнего времени; многие прочитают её, и умножится ведение" (Дан. 12:4). Через пророческие книги мы увеличиваем, "умножаем ведение", то есть познание о Боге, без которого невозможно спастись, ибо сказано: "Истреблен будет народ Мой за недостаток ведения: так как ты отверг ведение, то и Я отвергну тебя..."

(Ос. 4,6).

И книга "Откровение Иоанна Богослова". Этим как раз и объясняется то особое отношение к ней, её нельзя изучать самостоятельно, как я уже сказал, её надо изучать под руководством Церкви.

И мы читаем далее:

"Иоанн семи церквам, находящимся в Азии: благодать вам и мир от Того, Который есть и был и грядёт, и от семи духов, находящихся перед престолом Его" (Откр. 1,4).

"Находящимся в Азии" - проф. Н.Н. Глубоковский пишет: "АСИЯ, АЗИЯ (Деян.2,9) - страна света. Это название первоначально прилагалось к небольшой Лидийской области, включавшей в себя, может быть, Ионию и Эолию. Название постепенно распространялось в своём значении, пока не обозначилась вся Малая Азия, и, наконец, под этим названием стали уже разумеать всю огромнейшую часть восточного материка земного шара".

Здесь говорит Иоанн, но он говорит не от себя. Он говорит то, что получил от Ангела, то, что Ангел получил от Иисуса Христа, и то, что Иисус Христос получил от Отца Своего Небесного. В Послании апостола Петра сказано: "Говорит ли кто, говори, как слова Божии" (1Пет.4,11). Очень важно, братья и сестры, что, когда нам что-то говорят, мы должны переспрашивать:

- А где об этом сказано в Писании?

Вот, если мы это делаем, это очень важно. Потому что нам могут наговорить всё что угодно. Мы всегда должны переспрашивать:

- А где об этом сказано в Писании? Есть ли это в Писании?

Дело в том, что мы не можем всецело руководствоваться всеми святыми Отцами, которые оставили множество разных книг. Почему? Потому, что Отцы в некоторых случаях по-разному верили, то есть понимали те или иные вопросы. Это были очень разные люди. Если мы будем признавать писания всех святых Отцов, то мы можем заблудиться. Например, святитель Григорий Нисский верил в то, и он об этом писал, что дьявол покеется, что бесы покаются и спасутся, что не будет никаких вечных мук. Он был настолько любвеобильным, что его любовь не знала предела. Он молился за демонов, вспоминая о том, что они когда-то были светлыми Ангелами. Он молился о том, чтобы Господь послал покаяние не только его со-седу по келье, но и самому Люциферу, дьяволу.

Но если простой христианин будет подражать во всём святителю Григорию Нисскому, он может очень серьёзно повредить себе. Потому что одно дело - такой святой муж, и другое дело - мы с какими-то нашими проблемами. Поэтому мы, братья и сестры, в своём исследовании слова Божия должны руководствоваться не частностями. Такие частные суждения святых Отцов называются теологуменами. Есть такое богословское понятие - теологумен, что значит частное богословское мнение. Мы не говорим, что это ересь, из уважения к этим отцам мы говорим: это их частное богословское мнение.

Но, те, которые только на этих теологуменах строят своё мировоззрение, эти люди могут впасть в ересь. Поэтому под учением Церкви надо понимать такое учение, которое всегда знали христиане разных времён и разных поместных Церквей. Вот это и есть соборный принцип - "согласие отцов". А если какое-то учение высказывал только один святой отец, только одна поместная Церковь знала это, а другая не знала, вот это уже теологумен - частное богословское мнение.

И вот, Иоанн пишет семи Церквам, находящимся в Азии: "благодать вам и мир от Того, Который есть и был и грядёт, и от семи духов, находящихся перед престолом Его" (Откр. 1,4).

Может быть, это послание, послание книги "Откровение", имеет отношение только к этим же семи хри-

стианским общинам? Нет. Уникальность библейского откровения заключается в том, что любое пророчество универсально. Оно относится к тем людям, во дни которых пророчество произойдет. Оно относится ко всем последующим поколениям христиан, и оно относится к самому последнему времени. Слово Божие всегда живо, действенно, актуально. Ни одно библейское пророчество не устаревает. Число семь обозначает полноту. В Библии число семь означает неопределённую полноту. Помните, когда апостол Пётр спросил Господа, сколько раз прощать брату, не до семи ли раз? Господь говорит: "Не говорю тебе: до семи раз, но до седмижды семидесяти раз" (Мф. 18,22). Когда это слышишь: "до седмижды семидесяти раз", сразу в голове начинаешь считать, как будто какой калькулятор включается. На самом деле это просто неопределённое число. Блаженный Иероним учил, что число семь означает и благодатную полноту. Иными словами, это Откровение - для всех христианских Церквей. Для всех Церквей Божиих, которые существовали в то время, для тех христианских общин, которые существовали потом, которые существуют сейчас, и для тех христианских общин, которые будут после нас, после того, как мы умрём и будем лежать в земле, ожидая Воскресения. Тогда будут жить другие христиане, и они тоже будут изучать эту удивительную книгу Откровения.

Что же собой представляет народ Азии, что только он удостоился воспринять апостольское откровение? Но есть тайна в числе и таинство в названии провинции. Ибо должно нам сперва обсудить значение этого числа, потому что и число шесть, и число семь, повторяющиеся в законе [Моисея], всегда используются в мистическом смысле. "Потому что в шесть дней сотворил Господь небо и землю, а в день седьмой почил от дел Своих" (Исх. 20,11; Евр. 4,5). "И ещ здесь: не войдут в покой Мой" (Евр. 4,5). Итак, семёрка здесь означает состояние настоящего века. Поэтому апостол, думается, рассказывает это послание не только семи церквам или тому миру, в котором он тогда жил, но передаёт его всем будущим векам вплоть до уничтожения мира" (Ап-рингий, IV век).

Итак, сегодня мы с вами рассмотрели 1-й стих, 2-й стих, 3-й стих и 4-й стих. В 1-м стихе говорится о том, что Откровение Иисуса Христа дано Ему от Бога Отца, Христос передаёт его Ангелу, Ангел - Иоанну Богослову, 2-й стих говорит о том, что Апостол проповедует слово Божие и свидетельствует Иисуса. То есть он как самоочевидец проповедует то, что он видел своими глазами, слышал своими ушами, осязал своими руками. 3-й стих говорит о том, что блаженны читающие это слово и слушающие его, то есть читающие внимательно и соблюдающие написанное в этом Откровении. И 4-й стих говорит, что это Откровение - всем христианам. Здесь это называется семью Церквами. А число семь, как мы с вами договорились, это неопределённое число. Итак, мы оканчиваем сегодняшнюю беседу. Если мы будем живы и Господь позволит, то в следующий раз мы с вами будем беседовать по 1-й главе с 5-го стиха и ниже.

Беседа 3

Первенец из мёртвых. Легитимная власть. "Аксиос!" Альфа и Омега. Невменяемая юность. Библейские проблемы. Семь исторических периодов Церкви. Ангелы Хранители исторических эпох. "Чемоданные" христиане

Итак, мы сегодня продолжаем изучение книги "Откровение Иоанна Богослова". Сегодня мы будем продолжать изучение 1-й главы с 4-го стиха и ниже.

4 стих мы уже отчасти рассмот-

рели: "Иоанн семи Церквам, находящимся в Азии: благодать вам и мир от Того, Который есть и был и грядёт, и от семи духов, находящихся перед престолом Его" (Откр. 1,4).

Как я уже сказал, число семь в Библии означает некую абсолютную неопределённость, неопределённо большое количество, то есть это число, которое говорит о некоей полноте, по истолкованию блаженного Иеронима Стридонского - означает благодатную полноту. Сверхполнота - это число восемь.

Ветхозаветная седмица оканчивалась седьмым днем, который был субботой. Наша христианская седмица оканчивается прежним первым ветхозаветным днем недели, новозаветным воскресным днем. Таким образом, таинственно воскресный День становится как бы восьмым Днём, он выходит за пределы седмичной реальности. Потому что Христос, воскреснув из мёртвых, дал нам возможность воскреснуть для новой жизни, для Бога и с Богом, то есть стать духовно вменяемыми людьми, вышедшими за пределы чувственного мира, и уже в этой жизни стать причастниками жизни иной. Сказано: "Итак, вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и свои Богу" (Еф. 2,19); и еще: "и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, - благодатью вы спасены, - и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе" (Еф. 2,5-6).

Иоанн пишет послание семи Церквам, то есть всем христианским Церквам, обращается ко всей полноте церковной Кафолии. И мы видим, что говорится здесь о семи духах, находящихся пред престолом Его. У каждой поместной Церкви есть свой Ангел Хранитель, у каждого храма есть свой Ангел Хранитель, у каждого человека есть свой Ангел Хранитель.

И мы читаем далее: "и от Иисуса Христа, Который есть свидетель верный, первенец из мёртвых и владыка царей земных" (Откр. 1,5).

Иисус Христос "есть свидетель верный". О Ком свидетель? О Ком свидетельствует Иисус Христос? Он свидетельствует о Своем Отце. Как мы с вами в прошлый раз говорили, в Писании сказано, что "Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил" (Ин. 1,18). То есть Он явил образ Отца Небесного. Когда апостол Филипп говорил Ему: "Господи! покажи нам Отца, и довольно для нас", Он говорил: "столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня" (Ин. 14,8-9). Есть только один свидетель о Боге Отце - это Его Единородный Сын. Потому что Он происходит из недр Отчих. Он рождается предвечно из недр Отчих. Это совершенно очевидно. Итак, Сын свидетельствует об Отце. Сын приходит во Имя Отца. Церковь свидетельствует об Иисусе Христе. Непосредственными свидетелями Иисуса Христа были только апостолы и те христиане, которые видели Иисуса своими глазами, слышали своими ушами, осязали своими руками. Обращаясь именно к ним, Христос говорил: "вы будете свидетельствовать, потому что вы с начала со Мною" (Ин. 15,27). Мы, христиане, которые не знали Господа во плоти, то есть не видели Его своими глазами, мы знаем Господа в Духе. В Духе Святом нам открывается личность Иисуса Христа. Поэтому мы не можем свидетельствовать о Христе так, как свидетельствовали о Христе апостолы, которые были самоочевидцы Слова, но мы можем свидетельствовать о том, что Христос сотворил с каждым из нас. Так поступал апостол Павел. Он не видел Иисуса Христа во дни Его земной жизни, но он свидетельствовал о каждом проявлении Духа Христова в своей собственной жизни.

Итак, мы имеем свое свидетельство об Иисусе, и мы имеем свидетельство о Боге Отце, которое получаем от Иисуса Христа. Вот почему Господь наш и сказал: "Никто не приходит к Отцу, как только через

Меня" (Ин. 14,6). Как можно прийти к Богу, если мы не знаем, что есть Бог? И Кто есть Бог? Ответ очевиден: мы познаём Бога в Сыне Его. Хотя возможны разные пути познания Бога, но наиболее полное раскрытие Бога роду человеческому - это в Сыне Его. Для нас же, оставленных, но не брошенных на земле, слова "...и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь" (Мф. 28,20) имеют евхаристическое раскрытие для верного - ежедневно причащаться Тела и Крови Сына Божия.

То есть, когда мы причащаемся Тела и Крови Иисуса Христа, мы причащаемся наиболее полному познанию о Боге, которое может быть доступно людям, живущим в этой земной жизни.

Преподобный Нектарий Оптинский учил: "Не надо ждать или искать чудес. У нас одно чудо: Божественная литургия. Это величайшее чудо, к нему нужно принаикать". В наше время появились ругатели Святых Таинств, которые свое субъективное религиозное переживание ставят выше Евхаристической Чаши. Такие искатели субъективного чуда - харизматики, в последнее время они начали проникать и в православную среду. Не пережив чуда воскресения для святой и праведной жизни, они хотят компенсировать свою духовную несостоятельность лже-чудесами и лже-знамениями. Православные отцы, напротив, молились о том, чтобы избавиться от того или иного чудесного дара, почитая себя недостойными его. Современные харизматики именно "чудесами" пытаются прикрыть, как неким фигурным листом, свою нравственную и моральную неустойчивость. Отец Серафим (Роуз) писал о даре харизматического духа: "Настоящий дух, который внезапно осеняет своими "дарами" - это поколение прелюбодеев, которое, растленное и введенное в заблуждение века ложных верований и поддельного благочестия, жаждет только "знамений", - это не Святой Дух. Эти люди никогда не знали Святого Духа и не поклонялись Ему. Истинная духовность настолько недостижима для них, что, на взгляд здравомыслящего наблюдателя, они только подражают ей своими техническими и эмоциональными, а подчас и бесовскими феноменами и святотатственными высказываниями".

"Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках" (Евр. 1,1), собеседует со всем Своим творением. Бог открывает Себя многообразно, многообразно. Неверующие люди тоже имеют представление о Боге - это мир природы и внутренний мир каждого человека. Как Кант говорил: "Меня больше всего поражает и заставляет верить в Бога две вещи - звездное небо надо мной и нравственный закон во мне".

Апостол Павел учит: "Ибо, что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы..." (Рим. 1,19-20).

Когда мы смотрим на мир природы, мы постигаем, что Бог есть Любовь. Особенно летом, когда выходишь в русское поле: ромашки, цветочки, лютики, птички поют, солнышко светит, зелень, воздух прозрачный. Конечно, мы постигаем, что Бог есть Любовь. Эта тайна нам раскрывается в мире природы. Мы постигаем Бога, если имеем возможность непосредственно общаться с Ним. Святитель Иоанн Златоуст в толковании на Матфея пишет: "...с Ноем, Авраамом и его потомками, равно как с Иовом и Моисеем, Бог беседовал не чрез письменна, а непосредственно, потому что находил их ум чистым. Когда же весь еврейский народ пал в самую глубинную нечестия, тогда уже явились письменна, скрижали и установление чрез них". Итак, поскольку люди утратили возможность общаться с Богом непосредственно лицом к лицу, то нам дано это последнее

средство - Священное Писание. Священное Писание - это великое Откровение Бога о Самом Себе.

Но самое великое Откровение Бога о Самом Себе, как мы уже отметили, было в Сыне, потому что Сын есть Слово, Которое стало плотью. Что такое слово Божие для евреев, которые читали Евангелие от Иоанна, и там было сказано: "Слово стало плотью" (Ин. 1, 14). Для них слово Божие - это Тора, Пятикнижие Моисея. И вот это слово стало плотью. Потому что Иисус Христос был исполнителем Закона. Он пришел не нарушить, но исполнить Закон. В Себе Самом Он исполнил не только нравственный закон, но и ритуальный, жертвенный закон и уголовный закон. По закону Моисееву, взяв на Себя все наши грехи, Он стал жертвой за эти преступления. По закону Моисееву как жертвенный Агнец Он пролил Свою Кровь. Его кости не были переломлены, как и положено у жертвенного агнца. Он исполнил весь нравственный закон, раскрыл его подлинный духовный смысл. Христос - это действительно Слово, которое стало плотью и обитало с нами, полное благодати и истины.

Но Слово Христово выходит за пределы Библии. Сказано о Господе: "Многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг. Аминь" (Ин. 21, 25). Поэтому в Писании нам дается минимум. Иоанн Златоуст говорит, что это последнее средство. Без него мы вообще останемся ни с чем.

Поэтому мы правильно делаем, что изучаем Священное Писание, то есть вникаем в закон совершенный, в Закон Божий. И вы очень правильно делаете, что оставляете все и изучаете закон Божий. Таким образом, мы обретаем духовную вменяемость, становимся чадами Божиими, младенцами во Христе, потом - более зрелыми чадами Божиими. Человек религиозный проходит разные этапы своей духовной жизни. Я уже больше 15 лет в священном сане, но я чувствую, что я младенец во Христе, мне где-то года три, не больше. Такое может быть. Человек не может пребывать все время в младенческом состоянии, ему надо расти. Как сказано: "доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова" (Еф. 4, 13). В Писании также сказано: "Ибо, судя по времени, вам надлежало быть учителями; но вас снова нужно учить первым началам слова Божия, и для вас нужно молоко, а не твердая пища" (Евр. 5, 12). В слове Божиим есть откровения для самых разных уровней духовного состояния. Епископ Игнатий Богоносец, когда его везли на казнь в Рим, говорил:

- Я только становлюсь учеником.

Он считал себя младенцем, хотя был епископом, пользовался огромным авторитетом в Церкви и был приговорен к мученической смерти. Он считал себя младенцем во Христе. Это очень важно: потому что, если мы не умалимся, как дети, то не войдем в Царство Небесное. Поэтому во Христе мы можем быть чем-то, если мы сами себя почитаем ничем. Как апостол Павел сказал о себе: "все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор (то есть за мусор. - О.С.), чтобы приобрести Христа" (Флп. 3, 8). Что он почитал за мусор? Весь свой прежний религиозный опыт. Он считал, что он совершенно несостоятельный. И ради превосходства во Христе он почел этот свой религиозный опыт за мусор. Для того, чтобы обрестись во Христе спасенным чадом Божиим.

Итак, мы должны исследовать Божественное Откровение очень внимательно, потому что Откровение, которое мы читаем, Иисус Христос получил от Бога Отца. Через Ангела Своего Иисус Христос передал это Откровение Иоанну Богослову. А Иоанн Богослов передает это откровение всем христианским общинам.

Здесь сказано, что Иисус Христос есть "свидетель верный", мы рассмотрели, почему так сказано. Но здесь сказано, что Он есть "первенец из мертвых и владыка царей земных".

По учению Церкви, и воскресил Свое Тело Христос для нас.

"Ибо хотя и после нас соделался Он ради нас человеком и братом нашим по подобию тела, однако же и при этом именуется первородным в нас, и действительно таков, потому что, когда все люди по Адамову преступлению гибли, Его плоть прежде иных спаслась и освободилась как соделавшаяся телом Самого Слова, и мы уже спасаемся после нее как сотелесники Слова. Ибо в этом теле Господь делается нашим вождем в Небесное Царство и к Отцу Его, говоря: "Аз есмь путь" (Ин. 14, 6), и дверь, и мною должны входить все. Поэтому называется также первородным из мертвых, не потому что умер прежде нас (умерли прежде мы), но потому, что, для нас приняв смерть и приведя ее в бездействие, первый воскрес как человек и для нас воскресил тело Свое. Поскольку же Он воскрес, то, наконец, уже и мы Им и ради Него восстаем из мертвых" (Афанасий Великий, IV век).

Почему Иисус Христос называется первенцем из мертвых? Разве до Иисуса Христа никто не воскрес из мертвых? Воскресали люди из мертвых. Помните, как пророк Илия воскресил мертвого ребенка? Пророк Елисей творил подобные чудеса. Мертвые воскресли, когда Господь умер на Кресте, многие святые воскресли и вошли в Иерусалим. Дело в том, что воскресение, которое переживали разные люди, - это было возвращение к обычной жизни, которую они вели до своей смерти. А образ воскресения, который мы имеем во Иисусе Христе, - это воскресение в новую жизнь, оно принципиально отличается от прежде бывших.

Вот, сегодня мы слышали за Литургией Евангелие о том, что воскресили молодого человека. Но он же воскрес не в новом теле, а в том же, старом, и непонятно, как потом его жизнь сложилась. Может быть, он опять вернулся к своим грехам. А воскресение, которое происходит во Христе, оно меняет нашу природу. Христос в своем воскресшем теле проходил дверями затворенными, через стены. Он ходил по водам. То есть Он показывал, что то грядущее Воскресение, которое мы переживем, - оно будет удивительно. Христос - первенец, то есть первый, Который в человеческом теле переживает такое воскресение. И мы тоже будем переживать подобное воскресение. И, как святитель Ипполит, папа Римский, учит: "там праведники будут в состоянии перешагнуть самое море, если только оно будет течь. Там не будет более недоступно для людей небо, а также путь, ведущий к нему, не останется непроходимым. Там земля не будет невозделанной и исполненной для людей трудов, но украсится плодами. Там не будут рождаться звери, а также не будет увеличиваться число людей, но всегда останется одно". Поистине Царство Божие будет "и на земле, как на небе" ("яко на небеси и на земли" - Мф. 6, 10). Перемены произойдут не только на уровне религиозно-этическом, но и на космическо-физическом уровне. По представлениям святого Феофила Антиохийского, блаженная

будущность, ожидающая праведных, не есть повторяющееся однообразие, напротив - великое многообразие.

Когда я говорю о праведных, кто из вас думает: "Ну, это не о нас, это о каких-то сверхлюдях таких духовных, через море будут перешагивать, нам бы через лужу перепрыгнуть"... На самом деле праведность во Христе даруется каждому человеку, верующему во Иисуса Христа.

Симеон Новый Богослов учил, что есть пять серьезных дявольских искушений. Первое искушение - это искушение язычеством, или эллинизмом. Второе искушение - это искушение иудейством. Третье искушение - это ереси. Четвертое искушение - это антиправославный образ жизни, греховный образ жизни. И пятое, самое страшное искушение, - это когда человек начинает придавать значение делам своей человеческой праведности, кичиться своими добрыми делами. Симеон Новый Богослов говорит, что это самое серьезное искушение, хуже законничества, хуже ереси, то есть дальше некуда. Почему так серьезно Симеон Новый Богослов относится к такому состоянию? Потому что мы, христиане, должны считать, что если мы что-то хорошо сделали, то это не от нас, это Божий дар. Мы должны четко осознавать, что мы не способны на делание добра. И если мы вдруг наблюдаем добро в своей жизни - это благоухание Христово, которое проявляется через нас благодаря тому, что мы крещены, миропомазаны, причащаемся Святых Таин. И Христос, Который благодатью Своей проникает до разделения составов и мозгов наших, Он иногда действует через нас. И вот это благоухание Христовой праведности, которое через нас распространяется, - грех и даже кощунство отождествлять его с самим собою. Потому что человек, который будет отождествлять это благоухание Христовой праведности с самим собою, уподобляется дьяволу. Дьявол возмнил себя быть равным Богу - вот в чем падение дьявола. Я думаю, вам теперь понятно, почему, с точки зрения святых Отцов, самое страшное заблуждение - это когда человек начинает думать, что он справляется со своими грехами. Сам человек ни с чем справиться не может. Мы что-то во Христе и мы ничто без Христа. Вот почему апостол Павел говорил, что он почитает всё за сор, то есть за мусор, ради превосходства в Иисусе Христе, Господе нашем.

Итак, воскресение из мертвых, духовное воскресение, - оно доступно каждому из нас. И, более того, моя личная точка зрения: если человек пребывает в Православной Церкви - он обречен на спасение. Погибнуть он может от какого-то крайнего самозаблуждения, от крайней лени, которая нормальным людям даже, наверное, и не свойственна. Посему, если человек твердо придерживается принципа Православия, даже если он слаб, он дойдет до заветной цели, дойдет. Но главное - ему надо сохранять верность Христу, святой вере евангельской, Православию. А в самой Церкви есть все необходимые средства для того, чтобы человек мог спастись. Все необходимые средства.

Почему человек погибает? Из-за грехов. А почему у тебя грехи, ты что - не исповедуешься? Исповедуешься? Но ты собираешься. В соборования снимаются забытые грехи. Может, у тебя есть склонность ко грехам? Но ты причащаешься, Причастие полагает склонность ко грехам. Вы видите? В Церкви есть все средства, необходимые для дела нашего спасения. Поэтому погибнуть может, ну я не знаю, какой-то

страшно ленивый человек, которому лень к батюшке подойти, поисповедоваться, который почему-то не хочет готовиться к Причастию. То есть, пока мы находимся в этой лодке - Церковь сравнивается с большой лодкой, с кораблем, - мы спасаемся.

В лодке могут находиться разные люди. Вот ковчег, Ноев ковчег, помните? Это образ Церкви. Там были отделения. В ковчеге были только чистые животные? Нет, были и нечистые животные. Там три отделения, три уровня, если хотите. Там животное состояние, состояние человеческое, состояние, парящее над природой, как птицы... Так и в Церкви есть самые разные люди, чистые и нечистые, но все спасаются, если остаются в Ковчеге, если вошли в этот Ковчег спасения.

Иногда верующие задаются вопросом: если жизнь епископа или священника вызывает нареkania, можно ли у него брать благословение, причащаться у него и молиться с ним вместе?

Святые Отцы согласно учат, что благодать действует и через недостойного священнослужителя. Так, например, блаженный Августин писал: "Служители Церкви Божией не перестают быть орудиями благодати Божией, хотя бы сами не были святыми. Каков бы ни был священник, когда он молится за народ, его молитва возносится к Богу, - его поучения, если содержат истину, полезны для других, - его священнодействия имеют всю силу для верующего. За себя он сам даст ответ Богу, но для паствы он есть истинный пастырь". Святой Ефрем Сирин учил: "...Если и не знаешь о каком иерее, достоин ли он сана, или не достоин, то не презирай его ради заповеди Христовой. Как не терпит вреда светлое золото, если покрыто оно грязью, а также и самый бисер, если прикоснется к каким-нибудь нечистым и скверным вещам; так подобно сему и священство не делается оскверненным от человека, хотя бы пришедший был и недостойн". Святитель Иоанн Златоуст говорил еще более категорично: "... Кто почитает священника, тот будет почитать и Бога; а кто стал презирать священника, тот постепенно дойдет когда-нибудь и до оскорбления Бога... если кто преподает правое учение, то смотри не на жизнь его, а на слова... В отце, хотя бы он имел безчисленное множество слабостей, сын покрывает все".

А если люди не принадлежат к Церкви, у них нет надежды на спасение. Один из православных старцев (по моему, Серафим Саровский, но я могу здесь ошибаться) говорил:

- Церковь - это корабль, вот плывем на этом корабле, мы спасаемся с трудом, потому что буря очень тяжеля. А другие веры - это всякие плоты, какие-то маленькие баркасики, как они доплывут?

Вряд ли они доплывут. Тут на корабле бы... Буря иногда поднимается - людей с палубы смывает. Такое бывает на флоте. Так бывает и в нашей жизни - греховные волны поднимаются на человека, и его смывает, и уже его в Церкви мы не видим.

Вот молодежь куда девается? Дети ходят, ходят, потом нет - пропали, умерли все, что ли? И постоянно так, сколько лет я служу и замечая - ходят, ходят, ходят - 13-15, 16 лет... Потом раз - пропали. Ну, к 40-а -50-и годам вернутся. А сейчас "в стране даче" где-то бродят.

Одна женщина задала мне вопрос: "Мой ребенок до 15-и лет ходил вместе со мной в храм, потом совсем перестал ходить. Как к этому относиться? В нашем храме за воскресной службой более 300 человек. Но это либо пожилые люди, либо дети. Молодежь очень редко заходит в храм, чаще для венчания

или иных треб. Многие дети, взрослые, как и мой ребенок, пропадают неизвестно куда, и мы их не видим в храме за службой. Поясните, батюшка, что же с ними происходит, куда пропадают наши дети?"

На Архиерейском Соборе 2004 г. Святейший Патриарх обратил внимание на то обстоятельство, что многие из числа прошедших обучение в воскресных школах потом в храмы не ходят, они как бы растворяются в мирской жизни. Патриарх предложил отцам Собора более серьезно отнестись к данной проблеме, почувствовать ее и найти выход из создавшейся ситуации.

Возраст примерно от 15-ти до 25-ти лет есть время некой духовной невменяемости человека. Молодость и есть самая опасная пора в жизни человека. В 13-14 лет в молодом человеке пробуждается сексуальное чувство, и затем доминирует в нем до 35-45 лет. Именно в этот период жизни человека происходит накопление греховности. В Книге Иова мы находим такие слова: "Кости его наполнены грехами юности его, и с ним лягут они в прах" (Иов 20, 11). Грехи накапливаются человеком именно от времени его полового созревания и до первых признаков старения организма. Премудрый Соломон писал о молодых: "Вот, однажды смотрел я в окно дома моего, сквозь решетку мою, и увидел среди неопытных, заметил между молодыми людьми неразумного юношу" (Притч. 7, 6-7). Подобная характеристика молодости - неопытность и неразумность - есть именно библейская характеристика самому опасному периоду в жизни человека.

Греховный мир и порочные люди воспевают молодость, но любой верующий человек с ужасом вспоминает греховную безпечность своей собственной молодости и ни за что не желает вернуться к сим дням порочной юности своей. Светло и чисто наше детство, осмысленны и вдумчивы годы зрелости и старости, и только юность наша, как предатель, настигает нас ударом в спину и напоминает о прежде содеянных грехах и преступлениях.

Грешники не понимают трагизма дней юности своей, она представляется им неким непрекращающимся праздником. Да! Молодость и есть праздник и веселье, но вслед за ними придет горькое разочарование и страх грядущих судов Божиих. Сказано: "Веселись, юноша, в юности твоей, и да вкушает сердце твое радости во дни юности твоей, и ходи по путям сердца твоего и по видению очей твоих; только знай, что за все это Бог приведет тебя на суд" (Еккл. 11, 9). Итак, молодость напоет нас грехами, переполняет нас ими, и именно поэтому она столь неохотно вспоминается духовно зрелыми людьми. Мы так не хотим, чтобы прежде содеянные грехи настигли нас, ввергая душу в тиски отчаяния и уныния! Я не знаю ни одного зрелого христианина, который вспоминал бы свою молодость с восторгом, напротив, глубокое чувство сожаления наполняет душу верующего, когда он вспоминает безпечную греховность дней юности и молодости своей. Если бы не светлое и радостное детство, то, оборачиваясь в прошлое, мы так и не смогли бы найти ничего светлого и подлинно радостного.

Продолжение следует

Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные вести" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молитвенно просим вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.